

## ВОПРОСЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И СОСТОЯНИЕ ПРАВОСОЗНАНИЯ

Правовое сознание формулируется в обществе в зависимости от проявления тех юридических процессов, с которыми связаны субъекты права при реализации своих законных интересов, т.е. при реализации своих субъективных прав, обязанностей. Особую значимость в формировании правового сознания граждан имеет правовая осведомленность, правовая информированность в процессе предъявления ими гражданских исков или привлечения их в качестве ответчиков по гражданскому судопроизводству.

За годы советской власти и период суверенизации республик в гражданском праве и гражданском процессуальном праве произошли огромные изменения как в смысле совершенствования законодательства, так и в усложнении категориального аппарата, роста науки гражданского права, отражающего реалии рыночной экономики и правовые возможности субъектов права, обладающих определенной правовой свободой и осознающих свои правовые возможности в новых реалиях.

Раскрепощенность правовых возможностей в различных сферах, расширение и обладание свободой в гражданском товарообороте и сфере услуг, в развитии частного бизнеса украшает правовое сознание граждан и делает право в их глазах более привлекательным, чем это было при тоталитарном режиме. Участие граждан в гражданском процессе оказывает позитивное влияние на стороны процесса в порядке их участия, уточнения объема их прав и обязанностей по условиям контрактов, ставших предметами рассмотрения в гражданском процессе.

Гражданский процесс это состояние гражданского судопроизводства, где осуществлено регулирование гражданским процессуальным правом гражданских процессуальных правоотношений, складывающихся между судом и другими субъектами при рассмотрении и разрешении гражданских дел, дающих возможность впоследствии при продлении юридического процесса совершить юридически значимые действия.

Сама судебная деятельность, весь порядок судопроизводства, порядок проведения гражданского процесса особенно в суде I инстанции вырабатывает у граждан определенное отношение, чувства, эмоции, которые затем выходят за рамки этих процессов и в совокупности формируют тот или иной уровень отношения к праву.

К примеру при таком виде гражданского судопроизводства как приказное судопроизводство как самостоятельном, упрощенном виде судопроизводства гражданин как сторона процесса, истец, рассчитывает на то, что его субъективное право вполне может быть защищено, поскольку при представлении бесспорных документов (доказательств) право, полагает гражданин, обязано защищать его бесспорные интересы.

Но граждане имеют определенное представление, что по существующему законодательству в большинстве случаев им приходится рассчитывать на такой вид судопроизводства как исковое производство, потому их знания в этой сфере основного вида судопроизводства, правовых возможностей имеют большее значение для состояния законности и правопорядка. В порядке искового производства рассматриваются почти все гражданские дела, возникающие из гражданских семейно-брачных, трудовых и иных правоотношений цивилистического характера. Граждане в достаточной мере осведомлены, что исковое производство возбуждается путем предъявления иска в суде истцом к ответчику для разрешения спора о праве или даже в отсутствие, т.е. неявки ответчика в судебное заседание, иски могут быть рассмотрены при так называемом заочном судопроизводстве. Конечно, граждане могут не владеть знанием каких-то юридических категорий, но достаточно четко представляют, что закон предоставляет также правовые возможности при условии, если такие правовые предписания никак не ущемляют права и свободы обеих сторон.

Мы полагаем, что метод гражданского процессуального права осознается только теми, кто преподает, изучает, исследует такую отрасль, к примеру, как гражданское процессуальное право. Однако правосознание общества выросло в той мере, в какой общество может

защищать себя при помощи права. И потому граждане четко представляют себе границы властных полномочий судебной системы, которая может императивно при помощи властных предписаний влиять на правовое регулирование.

Императивность метода гражданского судопроизводства определяется тем, что все гражданские процессуальные отношения являются отношениями власти и подчинения в силу участия в них суда, уполномоченного на осуществление правосудия и наделенного властными полномочиями. Представление граждан о властном характере полномочий суда как органа государства в сознании являются бесспорными и вызывают, или вырабатывают чувства законопослушания или, наоборот, при низком правовом сознании чувство правового нигилизма.

Обращаясь в суд, граждане полагают, что их дела рассматриваются в определенных процессуальных формах, т.е. полагают, что их дела рассматриваются в определенных процессуальных формах, т.е., полагают, что порядок судопроизводства строго определен законом. В то же время гражданское сознание включает в себя правовые представления о том, что граждане имеют свободные правовые возможности в реализации предоставленных прав и возложенных обязанностей, но все это должно совершаться в рамках закона.

Судебная практика является широкой сферой не только реализации норм гражданского права и гражданского процессуального права, но и непосредственной сферой формирования правосознания граждан, где четко формируются правовые представления и т.д.

Социальная практика и ее влияние на правовые представления также интересны для исследования в связи с необходимостью анализировать механизм осуществления судебной власти в сфере гражданской юрисдикции, поскольку и здесь речь идет о социальной жизни, связанной с действием гражданского процессуального права, осуществлением судебной власти в сфере гражданской юрисдикции.

Гражданские процессуальные правоотношения – это урегулированные гражданским процессуальным правом отношения, складывающиеся между судом и другими субъектами по поводу рассмотрения и разрешения гражданского дела.

Признаки гражданских процессуальных правоотношений: формируют правовое сознание; существуют только в правовой форме, имеют властный характер, обязательный субъект – суд, многосубъектность, динамизм, т.е. движение от одной стадии к другой.

Объектом гражданских процессуальных правоотношений является спорное материально-правовое отношение, по поводу которого возникает гражданский процесс по конкретному делу.

Основаниями возникновения гражданских процессуальных правоотношений являются: наличие нормы, на основе которой возникает гражданское процессуальное правоотношение; наличие гражданской процессуальной правосубъектности, наличия юридического факта. Как правило, для возникновения гражданских процессуальных правоотношений необходим юридический состав (подача лицом иска, принятие судом иска и возбуждение гражданского дела) или юридический факт (привлечение к рассмотрению дела).

Содержание гражданских процессуальных правоотношений образуется из права и обязанностей субъектов, процессуальных действий по реализации этих прав и обязанностей.

Субъектами процессуального права являются участники складывающихся в суде процессуальных отношений по рассмотрению и разрешению гражданских дел.

Виды субъектов гражданского процессуального права: суды; лица, участвующие в деле; лица, содействующие правосудию.

Суды делятся на 2 группы: 1. Суды, рассматривающие дела по существу. 2. суды апелляционной и кассационной инстанций – проверяют законность и обоснованность актов, вынесенных нижестоящими судами.

Общие черты суда как субъекта гражданского процессуального права: 1) является обязательным участником гражданского процесса; 2) не имеет материально-правовой заинтересованности, так как не является субъектом спорных правоотношений; 3) имеет процессуальную заинтересованность в быстром и правильном рассмотрении дела.

Лица, участвующие в деле – стороны, третьи лица, прокурор, заявители и др.

Лица, содействующие осуществлению правосудия – свидетели, эксперты, переводчики, представители сторон: 1) не имеют материально-правовой заинтересованности в исходе дела; 2) не защищают свои права и интересы; 3) привлекаются к процессу по инициативе суда или лиц, участвующих в деле.

Необходимым условием возникновения гражданских процессуальных прав является наличие у субъекта гражданской процессуальной правоспособности.

Гражданская процессуальная правоспособность – это способность иметь гражданские процессуальные права и обязанности. У граждан она возникает с момента рождения, прекращается со смертью. Правоспособность не может быть ограничена. У юридических лиц возникает с момента утверждения Устава или Положения и прекращается с момента ликвидации.

Гражданская, процессуальная, дееспособность – способность своими действиями осуществлять процессуальные права, выполнять обязанности и поручать ведение дела в суде представителям – у граждан возникает с 18 лет, у юридических лиц – право и дееспособность возникают одновременно.

Виды дееспособности: полная с 18 лет; исключение, вступление в брак несовершеннолетнего; частичная: несовершеннолетние с 16 до 18 лет. Ограниченная: устанавливается решением суда в отношении лиц, злоупотребляющих спиртными напитками или наркотическими веществами. Их интересы в суде защищают попечители. Полная недееспособность: обладают лица до 14 лет и лица, признанные судом недееспособными вследствие психического расстройства. Их права защищают законные представители (родители, усыновители, опекуны).

Данные положения, характеризующие правосубъектность граждан, входят как необходимые первичные правовые знания, формирующие элементарные правовые представления, правовое сознание школьников и включаются в учебные дисциплины, ориентированные на правовой всеобуч в системе школьного образования. То есть старшеклассники должны иметь элементарное представление об имущественных отношениях, в которые они могут входить частично, а затем полностью с момента совершеннолетия.